
彰化縣東溪國小公開觀課教案設計 

單元名稱 我的青春歲月 適用年級 六年級 

設計者 楊麗雅 教學時間 80分鐘 

教材來源 南一版綜合活動課本第十二冊 

學習目標 

1. 透過別人的眼中更了解自己的特質；自己的特質有沒有不符合傳統

性別的刻板印象。 

2. 表達面對不被接納的特質的感受，提出解決方法。 

3. 能站在他人的角度思考 

核心素養 

綜-E-A1 

認識個人特質，初探生涯發展，覺察生命變化歷程，激發潛能，促進身心健全發

展。 

學習重點 
學習內容 

Aa-III-1自己與他人特質的欣賞及接納。 

Aa-III-2對自己與他人悅納的表現。 

Ba-III-1多元性別的人際互動與情感表達。 

學習表現 
1a-III-1欣賞並接納自己與他人。 

2a-III-1覺察多元性別的互動方式與情感表達，並運用同理心增進人際關係。 

議題融入 生命教育 

跨領域連結 語文領域 

教材來源 南一版綜合活動課本第十二冊 

教學設備/資源 電腦平板螢幕 

參考資料 蒲公英雜誌 

活動過程 
教學 

資源 

教學 

時間 

評量 

方式 

一、 準備活動 

(一)幸福時光羊肉爐的學習單和食材特質小卡 

(二)正向鼓勵卡 

(三)便條紙 

(四)小白板、白板筆 

     

二、 發展活動 

     (一)引起動機： 

         師：什麼是特質？ 

         生：(請 1-2位學生回答) 

         師：有哪些名詞是可以用來說明一個人的特質？ 

         生：(請 1-2位學生回答) 

         師：如果我說熱心，你們會想到哪些小朋友？ 

         生：(請 1-2位學生回答) 

         

        (二)教學活動 

          1.猜猜他是誰 

         (1) 發下便條紙，請小朋友寫出三個自己的特質。 
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正確書寫 



               例如膽大心細、熱情、畏怯……(3分鐘) 

 

        (2)請同學完成後，寫上自己名字，對摺後交到講 

             桌上 

        (3)老師在全班的紙條中，抽出一張，大聲念出那 

           張紙條上所寫的三個特質。例如:大膽、善良、         

           自信。 

        (4)請同學舉手搶答，猜猜這是誰的特質？ 

           (猜對者給予一支好棒棒積分獎勵) 

        (5)進行 5-6位同學 

        (6)老師結語:是否了解自己的特質？同學們是否 

           也認同彼此間的特質？ 

 

       2.幸福時光羊肉爐 

        (1)老師發下食材特質小卡，每人有十張不同食材 

           的小卡，請小朋友每張寫上自己的座號，並閱 

           讀小卡說明食材代表的特質意涵。 

        (2)請同學輕柔的移動腳步，將手上的卡片，拿給 

           自己認為符合卡片上食材特質的同學。 

           例如：羊肉卡片是 A，就拿給 A。 

        (3)有拿到卡片的同學，整理分類。 

        (4)請同學安靜回座 

        (5)老師調查拿到最多卡片的學生；同性質卡片最 

           多的學生:拿到最多不同類卡片的學生。 

        (6)請學生發表看法 。例如：有些同學的特質很  

           鮮活，令人印象深刻；有些同學的特質很難 

           令人界定。 

        (7)拿到卡片的同學，是否覺得自己同學眼中的 

           自己跟自己的認為有吻合? 

 

        

        3.男女一定有別嗎 

         (1)老師將白板和白板筆發給各組，請各組討論 

            男生、女生的特質。 

         (2)請各組發表討論的結果 

           

             第一節 結束(下課時間) 

             第二節 開始 

         (3)老師提問：為什麼女生會有這些特質？男 

                      生會有這些特質？小朋友是根 

                      據什麼概念觀念來區分？ 

                  生：請各組發表。 
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(4)老師提問：有沒有哪些詞同時出現在男生和 

                       女生？ 

                   生： 請各組發表。 

  

          (5)老師提問：生活中有沒有被長輩期待當成 

                       另一個性別？(是女孩但家人希 

                       望是男孩)  

      生：自由回答。 

          (6)老師提問：生活中，自己有沒有一些特質 

                       比較不符合傳統性別的特質， 

                       被人取笑或質疑而產生困擾？ 

                   生：自由回答。 

          (7) 老師提問：遇到上述的狀況，有什麼方法 

                        可以解決困擾？ 

                    生： 請各組討論、發表。 

  

          

           三、 綜合活動 

    

      性別不再侷限我們的未來 

 

     (一)   蕭昭君的故事    

   「我一度想放棄，但當走進祠堂拜拜，彷彿看到祖宗牌位

散發明亮的光芒，我突然覺得，蕭家的『祖媽』了解我的心

酸與不捨……」去年（2007）創下蕭家祖祭「百年首位女主

祭」的東華大學副教授蕭昭君說，直到這一刻，她才決心當

上女主祭。 

博士可以，女的不能 

    一年一度的蕭家祖祭，早年為地方盛會，還有「祭祖歌」

記錄盛況，近年也都逾百人參加，然而百年來的主祭者，一

直由男性「功成名就者」擔任。一九九○年，蕭昭君拿到博

士，父親興匆匆跑去問祖祭主委「女兒可不可以當主祭」，對

方回答「博士可以，但不能是女的」。 

    「那時我只覺得爸爸幹麼跑去問這個，想都知道不可

能！」蕭昭君說，自己性別意識啟蒙得很晚，身為家中唯一

女兒，從小受寵，直到在大學任教，有次處理男教師性騷擾

學生案，才發現「社會如此傾斜」、「社會文化的結構看不見

女人」，在無數次痛哭「為什麼我快五十歲了才覺醒」後，開

始著手性別平等教育。 

女性都當副總統了… 
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    九二一後，斗山祠登錄為歷史建築，並獲文建會補助修

復，蕭昭君想「既然有官方補助，那也該實現性別平等」，萌 

生女主祭之路。二○○六年，她請父親陪她「觀察祭祖」，驚

見現場根本「女人止步」，從典禮人員到服務者都是男性，決

定打破這不成文規定。 

    她向主委要求擔任主祭，沒想到主委一口答應，說「以

前的人比較古板，我比較民主，現在女性都可以當副總統

了！」蕭昭君開始歡喜地學當主祭，還邀請斗山附近四所學

校的女校長來觀禮，「我誠心告訴她們，因她們表現得好，我

才有機會當主祭」。 

 

資料 https://www.tgeea.org.tw/gender/1573/ 

  

(二) 寫下上完這兩節課的短語心得    
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